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Коль кі б лі та ра тур ных 
кон кур саў ні бы ло, іх 
ўсё роў на бу дзе ма ла, 
бо кож ны з іх вы кон вае 
па чэс ную мі сію — сты-
му ля ваць раз віц цё лі та-
ра ту ры, а да сяг нуць тут 
хоць пры від на га ідэа лу, 
на пэў на, не маг чы ма. 
У на шым вы пад ку га-
вор ка ідзе пра сты му-
ля ван не ім пэ ту ма ла дых 

лі та ра та раў: кон курс Са-

юз най дзяр жа вы «Мост 

друж бы» ўчо ра, 7 снеж-

ня, агу чыў ім ёны пе ра-

мож цаў — аў та раў най-

леп шых са ста пя ці дзе-

ся ці пра за іч ных тво раў, 

да сла ных на кон курс.

«Мост друж бы» пад трым-
лі вае ма ла дых лі та ра та раў 
18—30 га доў з іх ма лы мі лі-
та ра тур ны мі фор ма мі: апа вя-
дан ня мі, на ры са мі аль бо эсэ. 
Два нац цаць аў та раў — гэ та 
тыя, хто за ста ў ся ў вы ні ку 
па этап на га ад бо ру: спа чат ку 
ра бо чая гру па ад бі рае за яў-
кі, якія б ад па вя да лі ўмо вам 
кон кур су (на гэ тым эта пе сё-
ле та са ста пя ці дзе ся ці ра бот 
за ста ло ся ка ля ста), по тым 
жу ры, у якое ува хо дзяць 
экс пер ты абедз вюх кра ін, 
вы зна чае най леп шых. Хоць 
звы чай на — а кон курс быў 
ар га ні за ва ны трэ ці раз — 
Экс перт ны Са вет вы бі рае па 
пяць най леп шых ад кож най 
кра і ны, у гэ тым го дзе ў вы ні-
ку аб мер ка ван ня жу ры вы-
ра шы ла ад зна чыць у цэ лым 
два нац цаць аў та раў. Да рэ чы, 
адзін з пе ра мож цаў — бе ла-
рус кі аў тар Анд рэй Дзі чэн-
ка — стаў лаў рэ а там «Мос та 
друж бы» ўжо дру гі раз. Апроч 
яго, кон кур сам бы лі ад зна ча-
ны бе ла ру сы Ігар Аўла сен ка, 

Воль га Ма ла дцо ва, Іван Ма-
лі нін, Але на Па пко і На стас ся 
Ба ку но віч.

— Ма ла дыя аў та ры ў сва-
іх не вя лі кіх па па ме ры тво-
рах — а ма лыя лі та ра тур ныя 
фор мы на са мрэч вель мі 
скла да ныя — здо ле лі за васт-
рыць ува гу на мас тац кім ба ку 
і на ма ла дых шу кан нях, без 
якіх скла да на ўя віць лі та ра ту-
ру і яна ўво гу ле раз ві ва ец ца 
не так, як трэ ба, — ка мен туе 
член жу ры, пра фе сар і вя-
ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
Ін сты ту та су свет най лі та ра-
ту ры імя Гор ка га Ра сій скай 
ака дэ міі на вук Аляк сандр 
УША КОЎ. — Тое, што ад бы-
ва ец ца ў рам ках кон кур су, 
мае ве лі зар нае зна чэн не, бо 
ў вы ні ку роз ных аб ста він — 
раз віц ця ін тэр нэ ту і ін ша-
га — мы ра зу ме ем, што сло-
ва губ ляе той паў на кроў ны 
сэнс, які па він на ў са бе нес ці. 
Яно вель мі час та ста но віц ца 
ін фар ма цый ным, а не той 
сі лай, якая за гляд вае ўглыб 
па дзей і ча ла ве ка. Та му гра-

мад ства, і ра сій скае, і бе ла-
рус кае, не па він на страч ваць 
тое, што на зы ва ец ца сло вам. 
Стра ціць сло ва — зна чыць, 
стра ціць неш та знач на боль-
шае.

Уз на га родж ван не ад бы-
ло ся ў На цы я наль най біб лія-
тэ цы, ма ла дых лі та ра та раў 
ві та лі на мес нік Дзяр жаў на га 

сак ра та ра Са юз най дзяр-
жа вы Іван Бам бі за, мі ністр 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі Аляк-
сандр Кар лю ке віч, пер шы 
на мес нік мі ніст ра куль ту ры 
Бе ла ру сі Іры на Дры га, чле-
ны Экс перт на га Са ве та, якія 
пры ма лі ўдзел у вы зна чэн ні 
пе ра мож цаў.

Са фія КІ СЯ ЛЁ ВА.

На двор'еНа двор'е  

Цёп лае па вет ра 
з паўд нё ва г а за ха ду 

Еў ро пы
Сі ноп ты кі абя ца юць на вы хад ныя мок ры 
снег з даж джом і да плюс 5 гра ду саў

Да кан ца тыд ня за ха ва ец ца ня ўстой лі вае з апад ка мі 
і па вы ша ным тэм пе ра тур ным фо нам на двор'е, па ве-
дам ля юць спе цы я ліс ты ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

Ат мас фер ныя фран ты пры ня суць у пят ні цу но вую пор-
цыю апад каў і цёп лае па вет ра з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. 
Удзень пе ра важ на па паў ноч на-за ход няй част цы кра і ны 
прой дуць апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. У асоб-
ных ра ё нах ча ка ец ца ту ман, га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі-
ца. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ад ну ля да 
плюс 6 гра ду саў. У су бо ту на двор'е бу дзе вы зна чаць зо на 
па ні жа на га ат мас фер на га ціс ку. Апад каў бу дзе ня шмат, 
толь кі ў асоб ных ра ё нах кра і ны не абы дзец ца без ка рот-
ка ча со ва га мок ра га сне гу з даж джом. Мес ца мі ча ка юц ца 
сла быя ту ман і га ла лёд, на асоб ных участ ках да рог га ла-
лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 3 да 
плюс 2 гра ду саў, удзень — ад мі нус 1 гра ду са да 4 цяп ла.

У ня дзе лю тэ ры то рыя Бе ла ру сі апы нец ца пад уплы вам 
ак тыў ных ат мас фер ных фран тоў, якія пе ра мя шча юц ца з 
тэ ры то рыі Укра і ны. Ча ка ец ца па гар шэн не ўмоў на двор'я. На 
боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць апад кі ў вы гля-
дзе сне гу, мок ра га сне гу, па паў днё вым ус хо дзе — мок ра га 
сне гу з даж джом. УВА ГА! У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца 
моц ныя апад кі, на лі пан не мок ра га сне гу, мес ца мі ту ман, 
га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Удзень апад кі бу дуць 
су пра ва джац ца па ры віс тым вет рам. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 3 да плюс 2 гра ду саў, 
удзень па паў днё вым ус хо дзе па вы сіц ца да 3—5 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я-
ліс таў, у пер шы дзень на ступ на га тыд ня на двор'е ў кра і не 
бу дуць вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты, за які мі рас паў-
сю дзіц ца больш ха лод ная па вет ра ная ма са. Удзень па за-
ха дзе ада б'ец ца ўплыў чар го ва га фран таль на га па дзе лу. 
Уна чы на боль шай част цы тэ ры то рыі, а ўдзень у асноў ным 
па за ход няй част цы кра і ны ча ка ец ца ка рот ка ча со вы снег, 
сла бая мя це лі ца. На асоб ных участ ках да рог маг чы мая 
га ла лё дзі ца. За ха ва ец ца па ры віс ты ве цер. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 1—7 ма ро зу, удзень бу дзе ад 
мі нус 4 да плюс 2 гра ду саў. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



ЗдарэннеЗдарэнне  

ТРЭ ШЧЫ НА Ў... МОС ЦЕ
Рух па ім це раз Пры пяць пе ра кры ты

Учо ра ўдзень ад ві да воч цы ў МНС па сту пі ла па ве дам-
лен не, што на тра се ЗР-38 Жыт ка ві чы — в. Га ра док — 
мя жа Укра і ны на зі ра ец ца трэ шчы на ў кан струк цыі 
мос та це раз Пры пяць.

Гэ ты мост мае даў жы ню 888,7 мет ра, шы ры нёй дзе-
сяць мет раў. Су пра цоў ні кі ДАІ пе ра кры лі це раз яго пра езд. 
Ра бот ні кі ДЭУ-111 пра во дзіц ца аб сле да ван не бу даў ні чых 
кан струк цый мос та. На мес цы зна хо дзяц ца і су пра цоў нікі 
МНС.

Ад бы ло ся па ся джэн не ка мі сіі па над звы чай ных сі ту-
а цы ях пры Жыт ка віц кім ра ён ным вы ка наў чым ка мі тэ це 
для вы пра цоў кі да лей шых ра шэн няў. МНС су мес на з усі мі 
апе ра та ра мі со та вай су вя зі ар га ні зуе смс-апа вя шчэн не пра 
за крыц цё мос та для жы ха роў Жыт ка віц ка га, Лу ні нец ка га, 
Лель чыц ка га, Сто лін ска га і Са лі гор ска га ра ё наў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



СІ ЛА СЛО ВА Два нац цаць ма ла дых аў та раў Бе ла ру сі і Ра сіі 
атры ма лі ўзна га ро ды ад Са юз най дзяр жа вы

Бе ла рус Ігар АЎ ЛА СЕН КА ўзна га ро джа ны 
за твор «Апош няя спо ведзь Кузь мы Чор на га».

Круг лы стол «Мо ладзь су ве рэн-
най Бе ла ру сі: са цы я куль тур ны 
і гіс та рыч ны ас пек ты» прай шоў 
на ба зе Ака дэ міі кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це.

У ме жах пад рых тоў кі да ІІ З'ез да ву-
чо ных Бе ла ру сі ў ме ра пры ем стве ўзя лі 
ўдзел ма ла дыя да след чы кі з усёй Бе ла-
ру сі, якія прад стаў ля юць не толь кі вя ду-
чыя на ву чаль ныя ўста но вы кра і ны, але 
і роз ныя ар га ні за цыі і прад пры ем ствы. 
Яны аб мер ка ва лі ро лю мо ла дзі ў раз віц-
ці су час най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, 
шля хі і спо са бы пад трым кі ма ла дых ву-
чо ных, па вы шэн ня прэ сты жу на ву ко вай 
дзей нас ці. Удзель ні кі агу чы лі ха рак тэр-
ныя пы тан ні, якія ўзні ка юць пад час іх 
на ву ко вай дзей нас ці.

Рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це, кан ды дат гіс та рыч ных 
на вук, да цэнт Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ звяр-
нуў ува гу, што ма ла дыя лю дзі заў сё ды 
вы зна ча юц ца сва ім аза ртам і жа дан нем 
ры зы ка ваць. З гэ тай пры чы ны шмат су-
час ных крэ а тыў ных рас пра цо вак ажыц-

цяў ля ец ца ма ла дзёж ным на ву ко вым 
ася род дзем. А ака дэ мік-сак ра тар ад-
дзя лен ня гу ма ні тар ных на вук і мас-
тац тваў НАН Бе ла ру сі, док тар гіс та-
рыч ных на вук, пра фе сар Аляк сандр 
КА ВА ЛЕ НЯ да даў, што сён ня ў Ін сты-
ту це гіс то рыі ака дэ міі на вук ка ля трэ ці 
ву чо ных скла дае мо ладзь да 35 га доў. 
І та кая сі ту а цыя ха рак тэр ная для ўсіх 
гу ма ні тар ных дыс цып лін.

У сваю чар гу стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы 
Па ла ты прад стаў ні коў, док тар гіс та-
рыч ных на вук, пра фе сар Ігар МАР ЗА-
ЛЮК пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі ёсць усе 
маг чы мас ці для та го, каб зай мац ца на ву-
кай. Іс ну юць і да дат ко выя сты му лы.

— Мож на ска рыс тац ца гран та мі для 
ма ла дых да след чы каў, якія пад трым-
лі вае Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі фонд 
фун да мен таль ных да сле да ван няў, прэ-
зі дэнц кі мі сты пен ды я мі. Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі, На цы я наль ная ака дэ мія на-
вук за клю чы лі двух ба ко выя па гад нен ні 
з еў ра пей скі мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі, 
дзя ку ю чы ча му мож на атры маць да след-

чыя ста жы роў кі і па вы сіць свой уз ро вень 
за мя жой. Сён ня лю бы на ву ко вец мо жа 
пры жа дан ні ня дрэн на за раб ляць.

Пры гэ тым Ігар Мар за люк ад зна чыў, 
што аказ ваць да па мо гу ма ла дым ву-
чо ным не аб ход на і пад трым ка ў гэ тым 
ад чу ва ец ца і з бо ку кі раў ні ка дзяр жа вы 
і ўра да.

— На ву ка — га лоў ны ру ха вік бе ла-
рус ка га гра мад ства. Каб у кра і не раз-
ві ва лі ся су час ныя бія ла гіч ныя і ІT-тэх-
на ло гіі, вы хоў ва лі ся ін тэ ле кту аль ныя 
па ка лен ні, мы ўсе па він ны пра ца ваць на 
на ву ку. Пры гэ тым іс нуе цес ная су вязь з 
аду ка цы яй: бліс ку чых да сле да ван няў не 
мо жа быць без якас ных ве даў. А та ле на-
ві тыя да след чы кі заў сё ды ад кры ва юць 
но выя га ры зон ты ў аду ка цыі.

У якас ці экс пер таў у ра бо це круг ла га 
ста ла так са ма ўзя лі ўдзел прад стаў ні кі 
пра фе сар ска-вы клад чыц ка га скла ду і 
на ву ко выя ра бот ні кі Ака дэ міі кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це, прад стаў ні кі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі і На цы я наль най ака дэ міі 
на вук.

Але на КРА ВЕЦ.
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Раз мо ва з вы ні кам
Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ад бу дуц-

ца 9 снеж ня ў Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка мах. 
На зван кі з 9.00 да 12.00 бу дуць ад каз ваць:

кі раў нік спраў БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Юрый 
Іосіфа віч НАР КЕ ВІЧ. Тэл. 8 016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Уладзі мір Мі ка ла е віч БЕ ЛА ВУС. Тэл. 8 021 222 22 22;

стар шы ня ГО МЕЛЬ СКА ГА аб лас но га Са ве та дэ-
пу та таў Алег Ле а ні да віч БА РЫ СЕН КА. Тэл. 8 023 
233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 
Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан-
ка ма Вік тар Ула дзі мі ра віч НЕ КРА ШЭ ВІЧ. Тэл. 8 022 
250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Алег 
Аль фрэ да віч ПЛАЎ СКІ. Тэл. 8 017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Ігар 
Вікта ра віч ЮР КЕ ВІЧ. Тэл. 8 017 222 44 44.

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма-

ты за цыі вы пус кае ў аба ра чэн-

не паш то вы блок «Вы дат ныя 

ву чо ныя Бе ла ру сі». 7 снеж ня, 

у дзень вы пус ку ў аба ра чэн не 

но вых паш то вых ма рак, у за ле 

па ся джэн няў Прэ зі ды у ма На цы-

я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 

прой дзе цы ры мо нія іх афі цый-

на га га шэн ня. Га шэн не ма рак і 

кан вер таў спе цы яль ным паш то-

вым штэм пе лем — ад мыс ло вая 

ўра чыс тая пра цэ ду ра, якая да-

лу чае ўсіх да важ най па дзеі не толь кі ў фі ла тэ ліі, але 

і ў гіс то рыі кра і ны.

Бе ла русь га на рыц ца вы дат ны мі ву чо ны мі, якія ўнес лі вя лі-

кі ўклад у раз віц цё на ву кі. Іх ім ёны вя до мыя не толь кі ў на шай 

кра і не, але і за яе ме жа мі. Мас тац кай 
ас но вай паш то ва га бло ка ста лі парт-
рэ ты вя до мых ака дэ мі каў НАН Бе ла-
ру сі: Усе ва ла да Іг на тоў ска га (пер ша га 
прэ зі дэн та Бе ла рус кай ака дэ міі на вук, 
які ўзна чаль ваў яе са снеж ня 1928-га 
па сту дзень 1931 го да), Паў ла Го ры-
на (дру го га прэ зі дэн та ака дэ міі на вук 
з лю та га 1931-га па лю ты 1936 го да), 
Ва сі ля Куп рэ ві ча (сё ма га прэ зі дэн та 
ака дэ міі са сту дзе ня 1952-га па са ка-
вік 1969 го да) і Мі ка лая Ба ры се ві ча 
(вось ма га прэ зі дэн та з мая 1969-га па 
са ка вік 1987 го да).

У бло ку ча ты ры мар кі на мі на лу «А», які ад па вя дае та ры фу 
на пе ра сыл ку прос та га ліс та ма сай да 20 гра маў уключ на ў 
ме жах Бе ла ру сі. Ты раж бло ка скла дае 15 ты сяч адзі нак.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



Год на ву кіГод на ву кі  

ДАРОГУ МАЛАДЫМ

ВЫ ДАТ НЫЯ ВУ ЧО НЫЯ — НА БЕ ЛА РУС КІХ МАР КАХ


